

乌海职业技术学院

2025 年新入职教师师德素养提升 和教学能力规范化培训班

（第 1 期）

新入职教师师德素养提升和教学能力规范化培训班委会 2025 年 12 月 22 日

培训日程

- ★ 开班仪式
- ★ 专题讲座：法与德：高校治理新思维
- ★ 专题讲座：增强“五个认同”，铸牢中华民族共同体意识
- ★ 实践活动

培训心得

2025 年 12 月 22 日，乌海职业技术学院 2025 年新入职教师师德素养提升和教学能力规范化培训正式启动，首日培训聚焦师德建设与教学规范，为新教师的职业发展注入强劲动力。

在开班仪式上，哈尔滨工业大学（威海）继续教育学院副院长田甜首先致辞，她深情回顾了哈工大百年来的光辉历史与科研教育成就，激励新教师传承严谨治学精神。

随后，乌海职业技术学院宣传统战部副部长孙正红详细说明了培训目标与纪律要求，并殷切期望新教师坚守师德底线、提升教学技能，快速成长为推动学院高质量发展的坚实力量。



开班仪式后，国家教育行政学院副研究员、硕士生导师石连海教授，为全体新教师带来了题为《法与德：高校治理新思维》的专题讲座。石教授以一系列发人深省的校园典型案例为切入点，深入剖析了成绩造假、学术不端、师生关系异化、校园安全及实习管理等多领域问题，尖锐地指出了当前师德建设中存在的廉洁意识薄弱、价值观念失衡、法治素养缺失等现实挑战，以及由此导致的行为失范、教研失真等现象。

通过对社会转型冲击、建设机制不全、个人修养不足

及舆论环境影响等多维度的深刻归因，石教授系统阐述了运用法治思维与方式加强师德师风建设的必要性与紧迫性。他详细解读了依法治校的背景、目标与核心任务，着重讲解了高校治理中法治思维的具体运用与学生纠纷的合法合规处理路径。讲座最后，石连海教授积极倡导全体新教师主动学习《高等教育法》《职业教育法》等相关法律法规，强调要将法治内化为日常从教的行为准则与决策依据，真正做到以法固德、德法相济，为构建现代化高校治理体系夯实基础。



在下午的专题培训中，中共山东省委党校（山东行政学院）三级教授戚桂锋为全体新教师作了题为《增强“五个认同”，铸牢中华民族共同体意识》的专题讲座。戚教授首先从“为什么”入手，系统阐述了中华民族共同体的深刻内涵，强调铸牢中华民族共同体意识是习近平总书记

提出的重大原创性论断，具有深远的历史意义与时代价值。接着，他围绕“是什么”展开学理分析，深入解读了“四个与共”“五个认同”“五个共同”“三个离不开”以及“四个关系”所构成的核心内容体系，清晰勾勒出中华民族共同体意识的理论框架。最后，在“怎么办”的实践层面，戚教授重点阐明了必须坚持中国特色解决民族问题的正确道路，以习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想为根本遵循，将铸牢中华民族共同体意识作为重大任务扎实推进，并始终坚持和加强党的全面领导这一根本保证。



晚上，哈尔滨工业大学（威海）副教授、马克思主义学院教师谭军华带领全体新教师开展了一场别开生面的青年教师主题实践活动。谭教授首先通过拍手、反应测试等一系列趣味互动游戏，迅速点燃现场气氛，打破了新教师

之间的陌生感，在欢声笑语中有效增进了彼此的了解与团队凝聚力。随后，活动进入深层次交流阶段。新教师们静心反思，各自写下对教育初衷的理解、心中教师应具备的品质以及个人的教育目标，并通过分享寻找志同道合的伙伴，在思想碰撞中激发共鸣，强化了共同的职业认同与价值追求。最后，六个小组分别创建了富有特色的队名、队呼和队歌，并以小组形式分享了各自的师德理念以及对教学中常见问题的处理思路。



首日培训以理论筑基、以实践固本，通过系统的专题讲座与生动的实践活动，实现了师德熏陶、能力引领与情感凝聚的有机结合。新教师将以此次培训为起点，将所学所思转化为教书育人的实际行动，以更高的政治站位、更扎实的教学功底和更温暖的师德情怀，共同投身于学院高质量发展与人才培养的伟大事业中。



(供稿: 周昊天 图片: 李俊超、周昊天)